Лекция по теме: Мораторий на удовлетворение требований кредиторов.
В определении о возбуждении дела о банкротстве указы​вается о вводе моратория на удовлетворение требований кре​диторов.

Под мораторием на удовлетворение требований кредиторов
понимается прекращение выполнения должником денежных обязательств и обязательств относительно уплаты налогов и сборов (обязательных платежей), срок выполнения которых наступил до дня ввода моратория, и приостановление мероп​риятий, направленных на обеспечение выполнения этих обя​зательств.

В течение действия моратория на удовлетворение требова​ний кредиторов:

— запрещается взыскание на основании исполнительных документов и других документов, по которым осуществляет​ся взыскание в соответствии с законодательством;

— не начисляются неустойка (штраф, пеня), другие фи​нансовые (экономические) санкции за невыполнение или ненадлежащее выполнение денежных обязательств и обяза​тельств относительно уплаты налогов и сборов (обязательных платежей).

Мораторий на удовлетворение требований кредиторов не распространяется на выплату заработной платы, алиментов, возмещение ущерба, причиненного здоровью и жизни граж​дан, авторского вознаграждения, а также на удовлетворение требований кредиторов, которые возникли в связи с обяза​тельствами должника в процедурах распоряжения имуществом должника и санации.

После окончания действия моратория на удовлетворение требований кредиторов, в связи с окончанием или досроч​ным прекращением процедуры санации, ликвидационной процедуры или утверждения хозяйственным судом мирового соглашения, неустойка (штраф, пеня), а также суммы поне​сенных убытков, которые должник обязан оплатить кредито​рам по денежным обязательствам и обязательствам относи​тельно уплаты налогов и сборов (обязательных платежей), могут быть заявлены к уплате в размерах, которые существо​вавших на дату ввода моратория.

Публикация объявления о возбуждении производства по делу о банкротстве
С целью выявления всех кредиторов и лиц, которые изъя​вили желание участвовать в санации должника, судья на под​готовительном заседании выносит определение, которым обя​зывает заявителя подать в официальный печатный орган в 10-дневный срок за его счет объявление о возбуждении дела о банкротстве.                  

Если заявитель не выполняет требования хозяйственного суда о публикации объявления о возбуждении производства по делу о банкротстве в определенный срок, хозяйственный суд имеет право оставить заявление о возбуждении дела о банкротстве без рассмотрения.

После опубликования объявления о возбуждении дела о банкротстве в официальном печатном органе все кредиторы, независимо от наступления срока выполнения обязательств, имеют право подавать в хозяйственный суд заявление с де​нежными требованиями к должнику в месячный срок со дня опубликования. К заявлению прилагаются документы, кото​рые подтверждают выдвинутые требования.

Копии заявления и приложенных документов кредиторы посылают должнику.

Денежные требования к должнику, которые поступили в хозяйственный суд в связи с возбуждением дела о банкрот​стве и посланы должнику в установленном порядке, могут признаваться или отклоняться должником, о чем письменно сообщается заявителю и хозяйственному суду.

На основании признанных должником требований состав​ляется реестр требований, который подается в хозяйствен​ный суд на утверждение не позднее 2 месяцев и 10 дней после даты проведения подготовительного заседания суда.

Распоряжение имуществом должника
С целью обеспечения имущественных интересов кредито​ров в определении хозяйственного суда о возбуждении про​изводства по делу о банкротстве или в определении, приня​том на подготовительном заседании, указывается о вводе про​цедуры распоряжения имуществом должника и назначается распорядитель имущества.

Распорядитель имущества назначается хозяйственным су​дом из числа лиц, зарегистрированных государственным ор​ганом по вопросам банкротства как арбитражные управляю​щие. Кредиторы имеют право предложить кандидатуру рас​порядителя имуществом.

Распорядителем имущества может быть назначено физи​ческое лицо — субъект предпринимательской деятельности, которое имеет высшее юридическое или экономическое об​разование или владеет специальными знаниями, не является заинтересованным лицом должника или кредиторов и имеет лицензию арбитражного управляющего.

Распорядителем имущества не могут назначаться лица, которые:

— осуществляли раньше управление должником — юри​дическим лицом, за исключением случаев, когда с момента устранения данного лица от управления должником прошло не меньше трех лет;

— имеют судимость за совершение корыстных преступле​ний.

Распорядитель имущества назначается на срок не больше чем 6 месяцев. Этот срок может быть продлен или сокращен судом по ходатайству комитета кредиторов или самого распо​рядителя имущества или собственника предприятия.

Распорядитель имущества имеет право:

— созывать собрания кредиторов и участвовать в них с правом совещательного голоса;

— анализировать финансовое состояние должника и реко​мендовать собранию кредиторов меры относительно финан​сового оздоровления должника;

— обращаться в хозяйственный суд;

— получать вознаграждение;

— привлекать для обеспечения выполнения своих полно​мочий на договорной основе других специалистов;

— подавать в хозяйственный суд заявление о досрочном прекращении своих обязанностей. Распорядитель имущества обязан:

— рассматривать вместе с должностными лицами пред​приятия-должника копии заявлений кредиторов о денежных требованиях к должнику, признавать или отклонять и пись​менно сообщать об этом заявителям и хозяйственному суду;

— вести реестр требований кредиторов;

— сообщать кредиторам о результатах рассмотрения их требований должником и включение признанных требований в реестр требований кредиторов или об отказе признания требований должником;

— принимать меры для защиты имущества должника;

— анализировать финансовую, хозяйственную и инвести​ционную деятельность должника, его положение на товар​ных рынках;

— выявлять признаки фиктивного банкротства или дове​дения до банкротства;

— созывать собрание кредиторов;

— предоставлять государственному органу по вопросам банкротства информацию, необходимую для ведения единой базы данных о предприятиях, относительно которых возбуж​дено дело о банкротстве;

— предоставлять хозяйственному суду и комитету креди​торов отчет о своей деятельности, сведения о финансовом состоянии должника, предложения относительно возможно​сти восстановления платежеспособности должника и другие сведения.

При осуществлении своих полномочий распорядитель иму​щества обязан действовать добросовестно, разумно, учиты​вать интересы должника и его кредиторов. Он несет ответственность за ненадлежащее выполнение своих полномочий в соответствии с законодательством Украины.

Назначение распорядителя имущества не прекращает пол​номочия руководителя или органа управления должника. Рас​порядитель имущества не имеет права вмешиваться в опера​тивно-хозяйственную деятельность должника.

Однако после назначения распорядителя имущества орга​ны управления должника не имеют права принимать реше​ние о:

— реорганизации (слиянии, присоединении, выделении, превращении) и ликвидации должника;

— создании юридических лиц или об участии в других юридических лицах;

— создании филиалов и представительств;

— выплате дивидендов;

— проведении должником эмиссии ценных бумаг;

— выходе из состава участников должника юридического лица, приобретении у акционеров ранее выпущенных акций должника.

Руководитель или орган управления должника исключи​тельно по согласованию с распорядителем имущества прини​мает решение о:

— участии должника в объединениях, ассоциациях, со​юзах, холдинговых компаниях, промышленно-финансовых группах или других объединениях юридических лиц;

— передаче недвижимости в аренду, залог, внесении иму​щества как взноса в уставный фонд хозяйственного общества или распоряжении таким имуществом иным образом;

— получении и выдаче ссуд (кредитов), поручительства, гарантий;

— передаче в доверительное управление имущества долж​ника;

— распоряжении другим имуществом должника, балансо​вая стоимость которого составляет более 1 % балансовой стоимости активов должника.

Полномочия руководителя должника или органов управ​ления должника, возложенные на них в соответствии с зако​нодательством или учредительными документами, могут быть

прекращены в случае, если ими не осуществляются меры по обеспечению сохранности имущества должника, создаются препятствия действиям распорядителя имущества или допус​каются другие нарушения законодательства. В этом случае по ходатайству комитета кредиторов выполнение обязанностей руководителя должника определением хозяйственного суда временно возлагается на распорядителя имуществом.

Со дня вынесения хозяйственным судом определения о пре​кращении полномочий руководителя должника или органов управления должника распорядителю имущества в течение 3 дней передаются бухгалтерская и другая документация должни​ка, печати и штампы, материальные и другие ценности.

Должник имеет право, с согласия кредиторов и распоря​дителя имуществом, при проведении процедуры распоряже​ния имуществом одновременно удовлетворить требования кредиторов в соответствии с реестром требований кредито​ров, при условии одновременного и пропорционального удов​летворения требований всех кредиторов.

Полномочие арбитражного управляющего как распоряди​теля имущества прекращаются со дня утверждения хозяй​ственным судом мирового соглашения или назначения уп​равляющего санацией или назначение ликвидатора.

Предварительное заседание хозяйственного суда
Предварительное заседание хозяйственного суда прово​дится не позднее 3 месяцев после проведения подготовитель​ного заседания суда. О предварительном заседании суда ин​формируются стороны, а также другие участники производ​ства по делу о банкротстве.

На предварительном заседании хозяйственный суд рас​сматривает реестр требований кредиторов, требования кре​диторов, которые были отклонены должником и которые не были включены распорядителем имущества в реестр требова​ний кредиторов.

По результатам рассмотрения хозяйственный суд выносит определение, в котором указывается размер признанных су-

дом требований кредиторов, которые включенных распоря​дителем имущества в реестр требований кредиторов, и на​значается дата проведения собрания кредиторов.

Реестр требований кредиторов должен включать все при​знанные судом требования кредиторов. В нем должны содер​жаться сведения о каждом кредиторе, размере его требова​ний по денежным обязательствам или обязательствам по уп​лате налогов и сборов (обязательных платежей), очередность удовлетворения каждого требования, отдельно размер неус​тойки (штрафа, пени).

Определение является основанием для определения коли​чества голосов, которые принадлежат каждому кредитору при принятии решения на сборах (комитете) кредиторов.

Копию определения хозяйственный суд направляет сторо​нам и другим участникам производства по делу о банкрот​стве, а также государственному органу по вопросам банкрот​ства.

Проведение собрания кредиторов
В течение 10 дней после вынесения определения по резуль​татам предварительного заседания хозяйственного суда распо​рядитель имущества сообщает кредиторам, требования кото​рых включены в реестр требований кредиторов, место и вре​мя проведения собрания кредиторов и организует их прове​дение.

Кредиторы, требования которых включены в реестр тре​бований кредиторов, имеют на собрании кредиторов право решающего голоса. В собрании могут участвовать представи​тель работников должника и арбитражный управляющий с правом совещательного голоса.

Если всем кредиторам было письменно сообщено время и место проведения собрания кредиторов, то оно считается полномочным независимо от количества участвующих в нем кредиторов. Количество голосов кредиторов определяется про​порционально сумме требований кредиторов, включенных в реестр требований кредиторов, кратной тысяче гривен.
Собрание кредиторов может созываться по инициативе:

— арбитражного управляющего;

— комитета кредиторов;

— других кредиторов, сумма требований которых состав​ляет не меньше одной трети всех требований, включенных в реестр требований кредиторов, или по инициативе одной трети количества голосов кредиторов.

Собрание кредиторов по требованию комитета кредиторов или отдельных кредиторов созывается арбитражным управ​ляющим (распорядителем имущества, управляющим санаци​ей, ликвидатором) в течение двух недель со дня поступления письменного требования об их созыве.

Собрание кредиторов проводится по местонахождению должника.

К компетенции собрания кредиторов относится принятие решения о:

— выборе членов комитета кредиторов;

— определении количественного состава комитета креди​торов, определении его полномочий, досрочном прекраще​нии полномочий комитета кредиторов или отдельных его членов и другие вопросы.

Комитет кредиторов
Собранием кредиторов выбирается комитет кредиторов, который должен состоять не более чем из семи человек. Ре​шение о создании комитета кредиторов направляется в хо​зяйственный суд.

В компетенцию комитета кредиторов входят:

— выборы председателя комитета;

— созыв собрания кредиторов;

— подготовка и заключение мирового соглашения;

— внесение предложений хозяйственному суду относи​тельно продолжения или сокращения срока процедуры рас​поряжения имуществом должника и санации должника;

— обращение в хозяйственный суд с ходатайством о нача​ле процедуры санации, признании должника банкротом и открытии ликвидационной процедуры, прекращении полно​мочий арбитражного управляющего (распорядителя имущества, управляющего санацией, ликвидатора) и о назначении нового арбитражного управляющего, предоставлении согла​сия на заключение арбитражным управляющим значитель​ных соглашений должника и другие вопросы.

Решение собрания (комитета) кредиторов принимается большинством голосов кредиторов.

Санация должника
Хозяйственный суд по ходатайству комитета кредиторов в течении 6 месяцев после даты проведения подготовительного заседания суда имеет право вынести определение о проведе​нии санации должника и назначении управляющего санацией.

Лица, которые изъявят желание участвовать в процедуре санации должника (далее — инвесторы), подают распоряди​телю имущества заявление об участии в санации.

Санация вводится на срок не более 12 месяцев.
По ходатайству комитета кредиторов, управляющего сана​цией или инвесторов этот срок может быть продлен еще на 6 месяцев или сокращен.

Со дня вынесения определения о санации прекращаются полномочия руководителя и органов управления должника, а управление должником переходит к управляющему санаци​ей. Органы управления должника в течение 3 дней со дня принятия решения о санации и назначении управляющего санацией обязаны обеспечить передачу управляющему сана​цией бухгалтерской и другой документации должника, печа​тей и штампов, материальных и других ценностей. Собствен​ник имущества должника (орган управления имуществом дол​жника) не может ограничивать полномочия управляющего санацией по распоряжению имуществом должника.

Руководитель должника имеет право подать заявление (см. подраздел «Возбуждение дела о банкротстве» раздела 2.3.) о возбуждении дела о банкротстве с целью проведения им про​цедуры санации до представления кредиторами такого заяв​ления при наличии письменного согласия кредиторов, общая сумма требований которых превышает пятьдесят процентов задолженности.

К заявлению руководителя должника прилагаются план санации должника, согласованный с кредиторами, которые дали согласие на ее проведение, письменное согласие креди​торов на назначение управляющим санацией руководителя должника и предложение комитета кредиторов относительно кандидатуры распорядителя имущества. Руководитель долж​ника имеет полномочия управляющего санацией без лицен​зии и продолжает получать заработную плату, которую он получал до назначения его управляющим санацией:

Управляющий санацией имеет право:

— самостоятельно распоряжаться имуществом должника;

— заключать от имени должника мировое соглашение и другие гражданско-правовые договоры;

— отказываться от выполнения договоров должника. Управляющий санацией обязан:

— принять в хозяйственное ведение имущество должника и организовать проведение его инвентаризации;

— открыть специальный счет для проведения санации и расчетов с кредиторами;

— разработать и представить на утверждение комитета кредиторов план санации должника, согласованный с долж​ником, органом, уполномоченным управлять имуществом должника;

— организовать ведение бухгалтерского и статистического учета и финансовой отчетности;

— осуществлять меры по взысканию дебиторской задол​женности;

— рассматривать требования кредиторов по обязательствам должника, которые возникли после возбуждения дела о бан​кротстве в процессе распоряжения имуществом должника и

санации;

— заявлять в установленном порядке возражения о заяв​ленных к должнику требованиях кредиторов

— отчитываться перед комитетом кредиторов относитель​но последовательности реализации плана санации.

Управляющий санацией может быть освобожден хозяй​ственным судом от выполнения возложенных на него обя​занностей:

— по его заявлению;

— на основании решения комитета кредиторов в случае невыполнения или ненадлежащего выполнения им своих обя​занностей. При этом комитет кредиторов должен предложить кандидатуру другого управляющего санацией, о чем выно​сится определение хозяйственного суда.

Управляющий санацией в 3-месячный срок со дня приня​тия решения о санации имеет право отказаться от выполне​ния договоров должника, заключенных до возбуждения дела о банкротстве, не выполненных полностью или частично, если:

— выполнение договора наносит ущерб должнику по срав​нению с аналогичными договорами, которые заключаются при таких же условиях;

— договор является долгосрочным (свыше одного года) или рассчитанным на получение положительных результатов для должника в долгосрочной перспективе, кроме случаев выпуска продукции с технологическим циклом, больше сро​ка санации должника;

— выполнение договора создает условия, которые препят​ствуют восстановлению платежеспособности должника.

Кредитор, относительно которого принято решение уп​равляющим санацией об отказе от выполнения договора, за​ключенного с ним, имеет право в 30-дневный срок со дня принятия решения требовать возмещения убытков, которые возникли в связи с отказом от выполнения договора, в про​цедуре производства по делу о банкротстве.

Соглашения должника, в том числе заключенные до при​нятия хозяйственным судом решения о санации, могут быть признаны хозяйственным судом недействительными по заяв​лению управляющего санацией если:

— соглашение заключено должником с заинтересованны​ми лицами и в результате чего кредитору нанесены или могут быть нанесенные убытки;

— соглашение, заключенное должником с одним из кре​диторов или другим лицом в течение 6 месяцев до принятия решения о санации, дает преимущество одному кредитору перед другими или связано с выплатой (выдачей) части (пая)

в имуществе должника в связи с его выходом из состава участников должника.

Все полученное по таким соглашениям возвращается сто​ронам.

Управляющий санацией ежеквартально отчитывается пе​ред комитетом кредиторов.

В течение 3 месяцев со дня принятия определения о сана​ции должника управляющий санацией обязан представить комитету кредиторов для одобрения план санации должника.

План санации должен содержать информацию о:

— мерах по восстановлению платежеспособности должника;

— условиях участия инвесторов в полном или частичном удовлетворении требований кредиторов;

— сроках и очередности выплаты должником или инвес​тором долга кредиторам;

— ответственности инвестора за невыполнение взятых со​гласно плану санации обязательств;

— сроке восстановления платежеспособности должника. Платежеспособность считается возобновленной при от​сутствии признаков банкротства, т. е. предприятие может погасить признанные судом требования кредиторов без при​менения ликвидационной процедуры.

Для восстановления платежеспособности должника на предприятии могут быть осуществлены:

— реструктуризация предприятия;

— перепрофилирование производства;

— закрытие нерентабельных производств;

— отсрочка и (или) рассрочка платежей или списание ча​сти долгов, о чем заключается мировое соглашение;

— ликвидация дебиторской задолженности;

— продажа части имущества должника;

— продажа имущества должника как целостного имуще​ственного комплекса;

— увольнение работников должника, которые не могут быть задействованы в процессе реализации плана санации. Выходное пособие в этом случае выплачивается за счет инве​стора, а при его отсутствии — за счет реализации имущества должника или за счет кредита, полученного на эти цели;

— получение кредита для выплаты выходного пособия ра​ботникам должника, которые освобождаются согласно плану санации;

— погашение долга (части долга) должника инвестором;

— выполнение обязательств должника собственником иму​щества должника;

— другие способы восстановления платежеспособности должника.

План санации рассматривается комитетом кредиторов, который созывается управляющим санацией в 4-месячный срок со дня принятия хозяйственным судом определения о санации. Управляющий санацией письменно сообщает чле​нам комитета кредиторов дату и место проведения заседания комитета и за два недели до проведения собрания кредиторов предоставляет возможность ознакомиться с планом санации.

План санации считается одобренным, если за него на за​седании комитета кредиторов было отдано более половины голосов кредиторов — членов комитета кредиторов.

Одобренный комитетом кредиторов план санации и про​токол заседания комитета кредиторов направляются управ​ляющим санацией в хозяйственный суд на утверждение не позднее 5 дней со дня проведения заседания комитета креди​торов. Протокол заседания комитета кредиторов может со​держать особое мнение кредиторов, которые голосовали про​тив порядка и сроков погашения задолженности, предусмот​ренных в плане санации.

Если в течение 6 месяцев со дня оформления определения о санации в хозяйственный суд не подан план санации долж​ника, хозяйственный суд имеет право принять решение о признании должника банкротом и открытии ликвидацион​ной процедуры.

Если комитетом кредиторов одобрен план санации, кото​рый предусматривает больший срок санации должника, чем был изначально установлен, то хозяйственный суд продлева​ет срок санации, если есть основания считать, что это приве​дет к восстановлению платежеспособности должника.

С целью восстановления платежеспособности должника и удовлетворения требований кредиторов план санации может предусматривать продажу части имущества должника на от​крытых торгах.

За 15 дней до окончания санации, а также при наличии оснований для досрочного прекращения санации управляю​щий санацией обязан представить собранию кредиторов пись​менный отчет и сообщить им время и место проведения сборов.

Отчет управляющего санацией должен содержать:

— баланс должника на последнюю отчетную дату;

— сведения о прибыли и убытках должника;

— сведения о наличии у должника денежных средств, ко​торые могут быть направлены на удовлетворение требований кредиторов должника;

— сведения о дебиторской задолженности должника на дату представления отчета и о нереализованных правах и требованиях должника;

— другие сведения о возможностях погашения оставшейся кредиторской задолженности.

К отчету управляющего санацией прилагается реестр тре​бований кредиторов.

Отчет управляющего санацией рассматривается собрани​ем кредиторов, которое созываются не позднее 10 дней после окончания процедуры санации или появления оснований для ее прекращения.

По результатам рассмотрения отчета управляющего сана​цией собрание кредиторов принимает одно из следующих решений о:

— выполнении плана санации, окончании процедуры са​нации и восстановлении платежеспособности должника;

— обращении в хозяйственный суд с ходатайством о дос​рочном прекращении процедуры санации в связи с восста​новлением платежеспособности должника и переходом к рас​четам с кредиторами;

— обращении к хозяйственному суду с ходатайством о продлении установленного срока процедуры санации;

— обращении к хозяйственному суду с ходатайством о признании должника банкротом и открытие ликвидацион​ной процедуры;

— заключении мирового соглашения.

Если собранием кредиторов не принято ни одно из этих решений или такое решение не подано в хозяйственный суд в течение 15 дней со дня окончания санации или возникно​вения оснований для ее досрочного прекращения, хозяйствен​ный суд рассматривает вопрос о признании должника банк​ротом и открытии ликвидационной процедуры.

Отчет управляющего санацией, рассмотренный собранием кредиторов, и протокол собрания кредиторов направляются в хозяйственный суд не позднее 5 дней после даты проведе​ния собрания кредиторов.

Если собрание кредиторов приняло решение о выполне​нии плана санации и обращении в хозяйственный суд с хода​тайством о прекращении санации в связи с восстановлением платежеспособности должника и переходом к расчетам с кре​диторами, ю утвержденный хозяйственным судом отчет уп​равляющего санацией является основанием для вынесения определения о прекращении производства по делу о банк​ротстве.

По ходатайству комитета кредиторов хозяйственный суд может вынести определение об установлении конечного сро​ка расчетов с кредиторами, который не должен превышать 6 месяцев со дня принятия определения. В этом случае про​изводство по делу о банкротстве прекращается после оконча​ния расчетов с кредиторами.

После окончания или досрочного прекращения процеду​ры санации неустойка (штрафы, пеня), а также суммы нане​сенных убытков, которые должник обязан оплатить кредито​рам по обязательствам, могут быть заявлены к оплате в раз​мерах, которые были на день принятия решения о санации, с учетом положений мировою соглашения относительно от​срочки и (или) рассрочки, прощения долгов.

Расчеты с кредиторами приводятся должником в соответ​ствии с реестром требований кредиторов, начиная со дня утверждения отчета управляющего санацией хозяйственным судом.

Если в установленный хозяйственным судом срок не про​ведены расчеты с кредиторами, не выполнен план санации

или его выполнение не привело к восстановлению платеже​способности должника, то хозяйственный суд признает дол​жника банкротом и открывает ликвидационную процедуру.

Утверждение отчета управляющего санацией или досроч​ное прекращение процедуры санации влечет за собой пре​кращение полномочий арбитражного управляющего как уп​равляющего санацией. Однако он продолжает выполнять пол​номочия руководителя должника до назначения руководите​ля должника в установленном порядке или до момента пере​дачи дел ликвидатору или назначения его ликвидатором.

Мировое соглашение

Мировое соглашение может быть заключено на любой ста​дии производства по делу о банкротстве. Под мировым со​глашением по делу о банкротстве понимается договоренность между должником и кредиторами относительно отсрочки или рассрочки, а также списания кредиторами долгов должника, которая оформляется соглашением сторон.

Процедура заключения мирового соглашения является новшеством национального законодательства, которое появи​лось только с принятием Закона о банкротстве [6J.
Мировое соглашение может быть заключено только по требованиям второй и последующих очередей (см. подраздел «Очередность удовлетворения требований кредиторов» раздела 2.3)^ а из состава требований первой очереди — только по требованиям, обеспеченным залогом.

Решение о заключении мирового соглашения от имени кредиторов принимается комитетом кредиторов большинством голосов и считается принятым, если все кредиторы, требова​ния которых обеспечены залогом имущества должника, выс​казали согласие на заключение мирового соглашения, неза​висимо от суммы их требований и от тою, входят ли они в состав комитета кредиторов.

Что касается органов взыскания, то согласно п. 2 cm. 36 Закона о банкротстве [6J при заключении мирового соглаше​ния, предусматривающего рассрочку, отсрочку или проще​ние (списание) долгов или их части, они обязаны согласиться
на удовлетворение части требований по налогам, сборам (обя​зательным платежам) на условиях мирового соглашения с целью обеспечения восстановления платежеспособности пред​приятия. При этом налоговый долг, который возник в срок, предшествующий трем полным календарным годам до дня подачи заявления о возбуждении дела о банкротстве в хозяй​ственный суд, признается безнадежным и списывается, а налоговые обязательства или налоговый долг, которые возник​ли в течение трех календарных лет перед подачей заявления о возбуждении дела о банкротстве, — рассрочивается (отсро​чивается) или списывается на условиях мирового соглаше​ния. Мировое соглашение подписывает руководитель соот​ветствующего налогового органа по местонахождению долж​ника.

Из описанного выше следует, что если мировое соглаше​ние будет принято большинством голосов кредиторов, то, независимо от позиции налоговых органов, у арбитражного суда не будет юридических оснований для отказа в утвержде​нии мирового соглашения.

Для кредиторов, которые не принимали участия в голосо​вании или проголосовали против заключения мирового согла​шения, не могут быть установлены условия худшие, чем для кредиторов, которые согласились на заключение мирового со​глашения, требования которых отнесены к одной очереди.

Мировое соглашение должно содержать положение о:

— размере, порядке и сроке выполнения обязательств дол​жника;

— отсрочке, рассрочке или прощении (списании) долгов или их части;

— условиях выполнения обязательств должника перед тре​тьими лицами;

— удовлетворении требований кредиторов другими спосо​бами, которые не противоречат закону.

Мировое соглашение заключается в письменной форме, утверждается хозяйственным судом и вступает в силу со дня его утверждения хозяйственным судом.

Для утверждения мирового соглашения арбитражный уп​равляющий в течение 5 дней со дня заключения мирового соглашения должен подать в хозяйственный суд заявление об утверждении мирового соглашения.

К заявлению об утверждении мирового соглашения при​лагаются:

— текст мирового соглашения;

— протокол заседания комитета кредиторов, на котором было принято решение о заключении мирового соглашения;

— список кредиторов с указанием почтового адреса, иден​тификационного номера (кода) и суммы задолженности кре​диторов;

— обязательство должника относительно возмещения всех расходов, возмещение которых предусмотрено в первую оче​редь (см. подраздел «Удовлетворение требований кредиторов» раздела 2. /), кроме требований кредиторов, обеспеченных за​логом;

— письменные возражения кредиторов, которые не при​нимали участия в голосовании о заключении мирового согла​шения и проголосовали против заключения мирового согла​шения (при их наличии).

Если хозяйственным судом утверждено мировое соглаше​ние, то оно становится обязательным для всех кредиторов и является основанием для прекращения производства по делу о банкротстве. Односторонний отказ от мирового соглаше​ния не допускается.

Со дня утверждения мирового соглашения должник при​ступает к погашению требований кредиторов. Требования кредиторов, по которым произведены расчеты согласно усло​виям мирового соглашения, считаются погашенными. Одна​ко если при расчете с одним или несколькими из кредиторов были нарушены законные интересы других кредиторов (на​пример, при расчете с одним из кредиторов «вне очереди»), то такие лица обязаны возвратить все полученное в порядке исполнения мирового соглашения.

Утверждение арбитражным судом мирового соглашения является основанием для прекращения производства по делу о банкротстве. Со дня его утверждения прекращаются полно​мочия арбитражного управляющегося (распорядителя иму​щества, управляющего санацией, ликвидатора), при условии

назначения руководителя должника. Если руководитель дол​жника не назначен, то арбитражный управляющий выполня​ет обязанности руководителя должника до назначения руко​водителя должника.

Хозяйственный суд имеет право отказать в утверждении мирового соглашения, а именно — в случае нарушения по​рядка заключения мирового соглашения, установленного Законом о банкротстве [б/, и в случае если условия мирового соглашения противоречат законодательству.

В случае выноса хозяйственным судом определения об от​казе в утверждении мирового соглашения, мировое соглаше​ние считается незаключенным. Однако определение об отказе в утверждении мирового соглашения не препятствует заклю​чению нового мирового соглашения на других условиях.

Если после утверждения мирового соглашения должник не выполняет условия мирового соглашения, то кредитор может:

— подать заявление в арбитражный суд о признании ми​рового соглашения недействительным;

— подать заявление в арбитражный суд о расторжении мирового соглашения;

— предъявить требования к должнику в объеме, предус​мотренном мировым соглашением.

По заявлению кредитора мировое соглашение может быть признано хозяйственным судом недействительным, если:

— должником поданы недостоверные сведения о своем имуществе;

— выполнение мирового соглашения приведет должника к банкротству;

— существуют другие основания для признания соглаше​ния недействительным.

Заявление о признании мирового соглашения недействи​тельным подается в тот же суд, который прекратил производ​ство по делу о банкротстве. В случае если хозяйственный суд признает мировое соглашение недействительным, то произ​водство по делу о банкротстве возобновится.

Мировое соглашение может быть расторгнуто по решению хозяйственного суда в случае:

-  невыполнения должником условий мирового соглаше​ния относительно не менее трети требований кредиторов;

— осуществления должником действий, которые наносят ущерб правам и законным интересам кредиторов.

Расторжение мирового соглашения хозяйственным судом может осуществляться относительно отдельного кредитора или всех кредиторов. Расторжение мирового договора с од​ним кредитом не влечет необходимости его расторжения с другими кредиторами.

Если хозяйственным судом мировое соглашение будет при​знано недействительным или будет принято решение о его расторжении, то этот факт является основанием для возоб​новления производства по делу о банкротстве. В этом случае объем требований кредиторов, относительно которых было заключено мировое соглашение, определяется в пределах, предусмотренных мировым соглашением.

В случае предъявления кредиторами требований к долж​нику а объеме, предусмотренном мировым соглашением, про​изводство по делу о банкротстве не возобновляется.

Сообщение о возобновлении производства по делу о бан​кротстве должника публикуется в официальных печатных органах. 

Признание должника банкротом и открытие ликвидационной процедуры
Хозяйственный суд может принять определение о призна​нии должника банкротом и открыть ликвидационную проце​дуру в случаях:

— непредставления в хозяйственный суд плана санации должника в течение 6 месяцев после вынесения определения о его санации;

— обращения по решению собрания кредиторов (после рассмотрения отчета руководителя санацией) в хозяйствен​ный суд с ходатайством о признании должника банкротом и открытия ликвидационной процедуры; -

— возникновения оснований для досрочного прекраще​ния санации;

