ВВЕДЕНИЕ в систему экономической безопасности.
Актуальность темы бесспорна. Политическая, экономическая и социальная напряженность в обществе, сложность и противоречивость происходящих процессов, усиление преступных посягательств в отношении предпринимателей тормозят проведение реформ в стране, отпугивают зарубежных партнеров, сдерживают рост инвестиций в экономику Украины. Широкий масштаб приняли невозвратные платежи, исчезнувшие должники, фирмы-«однодневки», различного рода мошеннические сделки, в том числе в сфере  вексельного обращения. Криминальные структуры, которые традиционно работают на рынке долгов, начинают активно осваивать и вексельный рынок. Причем ситуация благоприятствует этому, так как с одной стороны, цены вторичного рынка сложились на уровне 30-60% от номинала, с другой стороны, - возможность использования этого инструмента по номиналу. Все это наносит серьезный экономический ущерб не только предпринимательским структурам, но и государству в целом.


В своем выступлении заместитель председателя Координационного комитета по борьбе с коррупцией и организованной преступностью  указывал на то, что, проведенный среди руководителей крупных и средних коммерческих предприятий, анонимный опрос, показал: только 19%, из числа опрошенных, считают свой бизнес защищенным от криминальных элементов. Более 70% не могут полностью доверять партнерам и персоналу, не уверены в безопасности своего дела. Это способствует тому, что предприниматели планируют свой бизнес краткосрочно, без желания поднимать производство. Как результат для противодействия негативной тенденции в экономике стали формироваться и успешно работать негосударственные службы безопасности, «борьба с преступностью, прерогатива государства, но участие в этом негосударственных служб безопасности может представлять достаточно весомый вклад в общий успех». 

Таким образом, система экономической безопасности только создается. Для ее развития необходимы  серьезные научные исследования.

В исследованиях вопросов обеспечения безопасности бизнеса отечественными и зарубежными учеными прослеживается несколько направлений: 1) обеспечение технической и физической безопасности и 2) локальное исследование элементов, обеспечивающих в своем комплексе систему безопасности – контроль, анализ. Рассмотрению указанных вопросов посвящена работа «Службы национальной безопасности».Изложенное выше позволяет сделать вывод, что в теоретическом смысле вопросы организации комплексной системы безопасности государства и ее элемента системы экономической безопасности составляют неизученный пласт, как в теоретическом, так и практическом плане. В тоже время. Реалии современной экономической жизни выдвигают этот вопрос, как один из насущных, обеспечивающих развитие демократического государства Украина.
  «Система экономической безопасности: организационно-методические аспекты контроля и анализа» весьма актуальна. 

Цель и задача Программы развития до 2020 года обеспечивает исследование состояния теоретических и методических основ создания и функционирования системы экономической безопасности государства.

Задачами исследования являются:

· Обоснование сущности комплексной системы национальной безопасности  и ее элемента – экономической безопасности;

· Исследование вопросов организационно-методического обеспечения контроля в системе экономической безопасности
· Изучение теоретических основ и практики функционирования внешнего и внутреннего контроля;

· Исследование информационного и организационно-методических аспектов анализа в системе экономической безопасности .

Объектом исследования организация и методики контроля и анализ в системе обеспечения национальной безопасности государства.

Предметом исследования является система экономической безопасности государства.

Методы исследования. В исследовании использовались следующие методы: общенаучные – исторический, анализ и синтез, дедукция и индукция, системный подход и моделирование – для  исследования теоретических вопросов: сущности безопасности, формулировании определений, оценки механизма управления экономической безопасностью и построении её организационной модели. Методы гипотезы и эксперимента - при разработке методик и проведении их апробации. Экономико-математические методы: выборки, группировки, средних величин – для исследования практики реализации процесса управления экономикой.
