КОНТРОЛЬ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Экономическая безопасность государства связана, как с внутренними, так и с внешними проявлениями среды функционирования, его состоянием и соответствием установленным нормам и правилам, действующим в стране на каждом определенном этапе. 

В процессе функционирования любой системы, в том числе экономической, необходимо постоянно или периодически фиксировать ее состояние и сопоставлять с установленными (нормативными, плановыми) показателями, регламентами, программами по достижению поставленных целей и т.п.. В результате выявляются и измеряются отклонения от нормального (запроектированного) хода процесса. 

Как отмечено в исследованиях отечественных экономистов, широком смысле слова термин «контроль» имеет латинское происхождение, объединив в себе два слова: zola – сверток бумаги с записями, документ и contra – противопоставление, которое выдвигается против утверждений, находящихся в документе.

 Белуха Н.Т. определяет контроль, как «… систему наблюдения и проверки соответствия процесса функционирования объекта управления принятым управленческим решениям, установление результатов управленческого влияния на управляемый объект выявлением отклонений, допущенных в процессе этих решений».

Бутынец Ф.Ф.,  определяют контроль, как «… систематическое наблюдение и проверку процесса функционирования соответствующего объекта с целью установления его отклонений от заданных параметров».

Как видно, в целом определения схожи. Однако, следует отметить, что в процессе осуществления контроля целью ставится убеждение в соответствии проверяемых процессов и явлений, установленным параметрам, а не обязательность наличия отклонений от них. 

Поэтому, целесообразно определять контроль как систему целенаправленных действий по установлению степени соответствия процесса функционирования объекта управления принятым управленческим решениям и действующим законодательным и иным установленным нормам и нормативам.

Согласно Декларации Международной организации высших контролирующих органов, организация контроля является обязательным элементом управления общественными финансовыми средствами, так как такое управление влечет за собой ответственность перед обществом.

Следует отметить, что контроль – не самоцель, а неотъемлемая часть системы регулирования, целью которой является вскрытие отклонений от принятых стандартов и нарушений принципов законности, эффективности и экономии с тем, чтобы принять корректирующие меры, привлечь к ответственности виновных или предотвратить либо сократить подобные нарушения в будущем.

Как показали исследования и по мнению экономистов Поникарова В.Д., Стаматина М.В., Ялдина И.В., Андрейченко Ж.О. предметом любого контроля является состояние и поведение объектов управления Это состояние описывается качественными, структурными, пространственными и временными  характеристиками, с помощью которых может быть установлено состояние любого объекта.

Следует согласиться с мнением ученых и подчеркнуть, что нет контроля вообще, а есть контроль конкретного содержания и конкретных форм. Поэтому, в зависимости от охватываемой сферы управленческой деятельности выделяют отрасли контроля (рис. 2.1).

Обеспечению экономической безопасности бизнеса будет способствовать проведение экономического контроля.






Рис. 2.1. Отрасли контроля по охватываемой сфере управленческой деятельности

Исследование организационных аспектов контроля неразрывно связано с его объектом. Так как экономическая безопасность определяется параметрами законности, целесообразности, экономической эффективности процессов и явлений, происходящих в его деятельности, то предметом контроля будут являться процессы и финансовые операции, рассматриваемые с позиции:

· законности, 

· целесообразности и 

· экономической эффективности, 

· обеспечения сохранности собственности, 

· правильности формирования и использования фондов, 

· достоверности учета и отчетности, 

· их полноты и соответствия установленным нормативам.

Цели, как конечные, так и частные, должны быть декомпозированы на основные подцели, которые в свою очередь, правомерно рассматривать, как средства достижения целей и задач, которые определены субъектом контроля.

В этой связи генеральная цель контроля в системе экономической безопасности  выражается в развитии и реализации всех экономически оправданных мер для предупреждения, профилактики и выявления причин возникновения конфликтных ситуаций, ведущих к нарушению нормативных актов.

Достижению главной цели подчинено поведение предполагаемых результатов частных целей и подцелей, что реализуется через проведение предварительного, текущего и последующего контроля в соответствии с выделенными объектами проверки.

«Службой национальной безопасности» в определениях подцелей каждой частной цели прослеживается характер и средства достижения последних, а именно:

· предотвращение совершения незаконных, экономически нецелесообразных хозяйственных операций при реализации права второй подписи на документах, в процессе оперативной деятельности и при решении организационных вопросов всех уровней;

· устранение допущенных недостатков на стадии совершения хозяйственных операций персоналом предприятия, направленной на реализацию конкретного управленческого решения в ходе контроля средств, предметов и самого труда;

· установление законности, экономической целесообразности по совершенным хозяйственным операциям, реализованных управленческим решениям при проверке соблюдения нормативных актов, выполнения бизнес-планов финансово-хозяйственной деятельности, степени решения вопросов организации учета и контроля, выполнения обязанностей по учету и контролю каждым работником.

Объектом экономического контроля в системе безопасности  являются центры ответственности (любая хозяйствующая единица в целом, либо ее структурные единицы, возглавляемые руководством, которое отвечает за ее деятельность). Таким образом, центр хозяйственной ответственности – это объект контроля, состояние и поведение которого измеряется в денежном выражении, что позволяет точно установить ответственность за результаты хозяйствования. 

Контроль носит иерархично-линейный характер: контроль собственника; контроль директорский и контроль локальный (на месте исполнения).














Рис. 2.2. Иерархия контроля 

Как следует из приведенной схемы (рис. 2.2), собственник осуществляет контроль через, назначаемого им, директора и осуществляет стратегическое управление деятельностью субъекта хозяйствования на основе предоставляемой директором информации. Директор, несет ответственность перед собственником, и контролирует деятельность вверенного ему предприятия через назначаемых им начальников отделов и служб, которые в свою очередь контролируют деятельность своих подчиненных. Оперативные работники на каждом рабочем месте, подконтрольны начальникам отделов (бригадирам, начальникам секторов и т.п.), осуществляют свою деятельность согласно установленным требованиям, как внутреннего (должностным инструкциям, инструкциям предприятия и т.п.), так и внешнего порядка (законодательству).

Особое внимание обоснованию моделирования методик контроля уделяется в   любой системе, в том числе и системе экономической безопасности, можно выделить такие подсистемы или элементы, которые определяют качество ее функционирования: методологию, методику, организацию и технологию. Все эти элементы являются объектами моделирования. В своей совокупности выделение объектов, цели, задач, субъектов проверки, информационного обеспечения, методических приемов контроля и приемов и способов обобщения контрольной информации позволяют моделировать методики контроля. Обобщенная модель контроля операций в системе экономической безопасности  представлена на рис. 2.3. 

Представленная на рис. 2.3 модель весьма схематична и может служить лишь примером для формирования моделей методик по конкретно взятому объекту (операциям товародвижения, операциям с денежными средствами, операциям с основными средствами  и т.п.).

И так, объектами экономического контроля является вся совокупность операций и процессов хозяйственно-финансовой деятельности государства. В целях их исследования лицу, осуществляющему контроль, необходимо использовать  те или иные способы или приемы, позволяющие устанавливать наличие либо отсутствие отклонений.

Методические способы и приемы контроля по источникам используемых данных при реализации контрольных действий условно подразделяются на:

· способы документального контроля

· способы фактического контроля.

К способам документального контроля относятся:

Статистические расчеты – приемы получения таких величин и количественных характеристик, которые не содержаться в экономической информации (динамику выполнения плана поставки товаров и т.д.).

Приемы экономического анализа – система приемов в контроле для раскрытия причинных связей, которые обуславливают результаты явлений и процессов. Применяются приемы экономического анализа при предварительном, текущем и заключительном контроле производственной и финансово – хозяйственной деятельности.

Информационное моделирование – это информационная совокупность, которая представляет контролируемый объект в виде модели. При формировании информационной модели необходимо обеспечить полноту характеристики объекта контроля, выбор существенных переменных и подача их в форме информационного образа. Цель моделирования в контроле – получение необходимой  информации об объекте для изучения его состояния, выявление отклонений, принятие решений по регулированию в пределах заданных плановых параметров. При моделировании используется нормативно – правовая, учетная, отчетная и другая информация об объектах.

Нормативно – правовое регулирование – система приемов, используемых в контроле для выявления нарушений нормативных и правовых актов в процессе хозяйственных и финансовых операций.

Исследование документов  - приемы документального контроля достоверности, целесообразности, эффективности хозяйственных операций, соответствия их законодательным и нормативно – правовым актам.

И так, способами контроля операций, отраженных в документах являются:

· формальная проверка предусматривает проверку соблюдения действующих форм, последовательности, полноты и правильности заполнения реквизитов документов, соблюдения порядковой нумерации и наличия соответствующих подписей;

· арифметическая проверка включает проверку правильности подсчета итогов и других арифметических действий при оформлении и обработке документов по операциям с денежными средствами;

· графологическая экспертиза направлена на выявление подделок в документе;

· логическая проверка направлена на установление объективной возможности операции, отраженной в документе;

· нормативно – правовая проверка документов устанавливает соответствие совершенной операции действующим требованиям (нормам, лимитам и т.д.);

· взаимная сверка заключается в изучении достоверности операций путем сопоставления документов и записей в учетных регистрах, относящихся к одним и тем же взаимосвязанным операциям;

· встречная проверка направлена на установление достоверности операций путем сопоставления документов предприятия и его деловых партнеров.

    В качестве вспомогательного средства используют приемы контроля: сплошной, выборочный и комбинированный.

К способам фактического контроля относятся:

Инвентаризация – проверка наличия и состояния объектов путем осмотра, пересчета, взвешивания, обмера. Инвентаризация является основным методическим приемом фактического контроля сохранности товарно-материальных ценностей, а также состояния расчетной дисциплины. Инвентаризация является основным приемом текущего контроля.

Выборочное наблюдение – прием статистического контроля качественных характеристик хозяйственных процессов и явлений. Выборочное наблюдение используется в том случае, когда сплошной контроль технически невозможен, например, при определении дефектов товаров, которые поступили от поставщиков.

Сплошное наблюдение – прием статистического контроля фактического состояния изучаемых объектов. 
Служебное расследование – совокупность приемов проверки соблюдения должностными лицами, а также рабочими и служащими нормативно-правовых актов, регулирующих производственные отношения в различных сферах хозяйственной деятельности. Применяются эти приемы в основном при  проверке жалоб трудящихся, изучении причин нарушения действующего законодательства, возникновении материального ущерба и т.д.

Экспертизы разных видов –  к ним прибегают в том случае, если документ вызывает подозрение в действительности, например, подписи.  
Наряду с перечисленными способами осуществления контроля существуют способы и приемы обобщения и реализации результатов проверки по данному объекту. К таковым относятся: составление ведомости сплошной инвентаризации расчетов, обобщение однородных недостатков в виде схем, таблиц, графиков, ведомостей. При этом лицо, осуществляющее контроль, выполняет определенные следственно – юридические процедуры, то есть собирает доказательства, удостоверяющие юридические факты: возникновение, изменение или прекращение правонарушений. После этого недостатки группируются по экономически однородным нарушениям.   

 Хронологическая последовательность – способ группирования недостатков и нарушений нормативно – правовых актов, выявленных в процессе исследования документов. При этом документы проверяют в таком порядке, в каком они были сгруппированы при бухгалтерской обработке и сброшюрованы в папки по отчетным периодам.

 Проверка документов способом хронологической последовательности несколько усложняет работу контроллеров, поскольку необходимо пользоваться одновременно нормативно – правовыми актами, методическими, инструктивными и справочными материалами, что создает препятствия для изучения каждой операции отдельно и во взаимосвязи с другими однородными операциями. Поэтому этот способ используется в случае контроля небольших субъектов хозяйствования.

 Систематизированный способ группировки дает возможность выявить недостатки при исследовании однородных документов за весь контролируемый период. Этот способ дает возможность более глубоко изучить отдельные операции и процессы. Его недостаток – отсутствие хронологической последовательности группировки недостатков и усложнение информационных связей между однородными хозяйственными операциями.

 Хронологически – систематизированный способ – смешанная группировка, которая состоит в том, что выявляются недостатки в хронологической последовательности, систематизирует их по экономической однородности операций. Преимуществом этого способа является то, что при этом проверяются все хозяйственные операции последовательно и взаимосвязано. Этот способ требует углубленных знаний нормативно – правовых актов по проверяемым вопросам.

 Следственно – юридическое обоснование включает способы получения   доказательств о недостатках и нарушениях законодательства, нормативно – правовых актов, размерах материального ущерба и ответственных за них конкретных лиц. Реализуются эти способы путем получения объяснительных записок от работников предприятия, путем изъятия в установленном порядке первичных документов, содержащих доказательства нарушений законов и нормативно – правовых актов при осуществлении  тех или иных операций.
 Таким образом, способ – это средства, которые обеспечивают достижение цели в целом. При реализации того или иного способа контроля важное значения имеет вспомогательное средство достижения целей контроля, он определяет порядок и границы применения способа.

Способы обобщения контрольной информации - это совокупность способов синтезирования результатов проведенного контроля и принятия решений по устранению  выявленных недостатков.

  Основные из них:

· документирование результатов промежуточного контроля;

· следственно-юридическое обоснование (применяется, когда необходимо обосновать сумму причиненного ущерба или установить степень ответственности должностных лиц);

· аналитическая и синтезированная группировка однородных по признакам нарушений;

· ведомости сплошной или не сплошной проверки отдельных объектов контроля;

· таблицы, схемы, графики, машинограммы, в которых осуществляется обобщение однородных нарушений.

Составление итогового, обобщающего результаты проверки документа (акта,  заключения и т.п.),  является высшей степенью обобщения информации, полученной при осуществлении контроля. 

Таким образом, определение целей, задач, источников информации и методических приемов контроля позволяет осуществлять рациональное планирование каждого из этапов проверки. Качественное формирование и эффективность применения системы методик внутреннего контроля определяет в целом эффективность его функционирования, и в частности, полноту выявления нарушений у субъекта хозяйствования, а, следовательно, уровень существенности отклонений при формировании финансовой отчетности.

   Следует также отметить, что к характерным  особенностям контроля можно  отнести то, что он:

· позволяет воспитывать у работников ответственность, бережливое отношение к использованию средств и внутренних ресурсов;

· способствует обеспечению сохранности собственности, соблюдению режима экономии, укреплению хозяйственного расчета, повышению производительности труда;

· позволяет выявлять отклонения в выполнении планов и заданий, недостатки, упущения, а иногда злоупотребления и нарушение законности;

· позволяет выявлять внутренние резервы повышения эффективности хозяйственной деятельности предприятия, намечать мероприятия по обеспечению выполнения плановых заданий.

Хозяйственный контроль играет важную роль в управлении хозяйством. Он служит средством укрепления законности и государственной дисциплины, является способом проверки хозяйственной деятельности государства и обеспечения экономической безопасности.
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